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Спосіб визначення оптимальної площі зрізу при різанні, наприклад, при точінні або 
фрезеруванні, при якому визначають оптимальну площу зрізу матеріалу в залежності від 
оптимального питомого тиску при одній і тій же величині швидкості різання, яка буде викликати 
температуру різання, при якій буде найбільша стійкість інструментів із надтвердих матеріалів 
при чистовій обробці по такій формулі: 
аопт=(qопт/Cpz)

-(z-1)
, 

а потім підбирають величини подач S і глибин різання t, величина множини яких буде рівна 

оптимальній площі зрізу: аопт=St, мм
2
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Корисна модель належить до машинобудування, а саме, до обробки матеріалів різанням і 
може бути використана при чистовій обробці трудно оброблюваних матеріалів інструментами із 
надтвердих матеріалів при точінні і фрезеруванні. 

В сучасному машинобудуванні все більше застосування знаходять інструменти із 
надтвердих матеріалів на основі алмазу і нітриду бора, раціональні умови експлуатації яких 5 

часто невідомі. Тому оптимізація елементів режимів різання з метою збільшення робото 
здатності інструментів із надтвердих матеріалів є однією із актуальних задач. 

Відомі різні способи оптимізації швидкості різання, наприклад, авторське свідоцтво №766746 
(прототип), в якому оптимальна швидкість різання визначається по величині температури в зоні 
різання, при якій проходе фазовий перехід в оброблюваному матеріалі, наприклад, α - залізо 10 

переходе γ - залізо. При цій температурі для даних умов і спостерігається найбільша 
роботоздатність різальних інструментів, наприклад, з безвольфрамових твердих сплавів при 
обробці швидкорізальних сталей. Але при зміні умов різання, наприклад, змінюється площа 
зрізу за рахунок зміни подачі чи глибини різання, раніше назначена оптимальна величина 
швидкості різання повинна також змінюватися. При цьому встановлені критерії процесу різання: 15 

потрібна стійкість різального інструмента; потужність обробки і якість обробленої поверхні не 
будуть задовольняти умовам обробки. Тому недоліком указаного вище винаходу, є його 
обмеженість застосування тільки для окремих умов процесу різання, тобто фіксованих величин 
площин зрізу і може застосовуватись тільки для інструментів із безвольфрамових твердих 
сплавів при обробці швидкорізальних сталей. 20 

Задача винаходу - визначення оптимальних режимів різання, при яких буде оптимальна 
роботоздатність інструментів із надтвердих матеріалів при чистовій обробці трудно 
оброблюваних матеріалів різанням. Поставлена мета вирішується тим, що визначається 
оптимальна площа зрізу оброблюваного матеріалу, при якій робото здатність інструменту буде 
найбільшою при одній і тій же величині швидкості різання, яка буде викликати температуру 25 

різання, при якій буде найбільша стійкість інструмента. 
Для вирішення цієї задачі встановлюється залежність коефіцієнта тертя пари оброблюваний 

матеріал - матеріал різального інструменту від питомого тиску, при якому спостерігається 
найменша величина коефіцієнта тертя. Цю величину оптимального тиску будемо рахувати 
оптимальною для даних умов різання. Визначення оптимального тиску потрібно проводити при 30 

швидкості тертя яка відповідає оптимальній швидкості різання для аналогічних умов обробки 
даного матеріалу різанням. Найбільша роботоздатність різального інструмента із надтвердого 
матеріалу буде тоді, коли в процесі різання питомі тиски на різальних кромках будуть 
відповідати оптимальному питомому тиску, величина якого одержана в залежності μ=t(q), де μ -
коефіцієнт тертя a q - питомий тиск в МПа. Для визначення максимального питомого тиску, який 35 

буде на передній поверхні різального елементу і на головній його різальній кромці в процесі 
різання, необхідно установити залежність тангенціальної складової сили різання Pz від площі 

зрізу – Pz=f(a), наприклад, по формулі: Pz=Cpza
z
, де - Pz - тангенціальна складова сили 

різання, в Н; Cpz - коефіцієнт, який залежить від оброблюваного матеріалу; а - площа зрізу, мм
2
. 

Величину показника ступеню z визначити із графічної залежності Pz=f(a), а потім по формулі 40 

визначити величину коефіцієнта Cpz. Величина питомого тиску на передній поверхні 

інструмента визначається по формулі: q=Pz(a)/a=Cpza
z
/a=Cpza

z-1
. 

Підставив в одержану формулу замість q визначене раніше оптимальне значення питомого 
тиску qoпт одержимо формулу, в якій буде невідома тільки величина площі зрізу, яку і 
визначимо: 45 

q=qопт=Cpzа
z-1

, звідки аопт=(qопт/Cpz)
-(z-1)

. 
Отримана величина площі зрізу буде оптимальною, так як вона визначена при тиску, коли 

спостерігається найменша величина коефіцієнта тертя оброблюваного і інструментального 
матеріалів, що буде тільки при оптимальному тиску. 

Отримавши оптимальну площу зрізу для даних умов обробки можливо підібрати різні подачі 50 

і глибини різання, величина множини яких буде рівна оптимальній площі зрізу: aопт=St, мм
2
. 

Величини коефіцієнтів тертя і величини тангенціальних складових сил різання можна 
визначити за допомогою високоточних універсальних динамометрів типу УДМ - 100 чи УДМ - 
600 ВНІІ інструмент. 

Використані  55 

Джерела інформації: 
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
  

Спосіб визначення оптимальної площі зрізу при різанні, наприклад, при точінні або 
фрезеруванні, який відрізняється тим, що визначають оптимальну площу зрізу матеріалу в 
залежності від оптимального питомого тиску при одній і тій же величині швидкості різання, яка 5 

буде викликати температуру різання, при якій буде найбільша стійкість інструментів із 
надтвердих матеріалів при чистовій обробці по такій формулі: 
аопт=(qопт/Cpz)

-(z-1)
, 

а потім підбирають величини подач S і глибин різання t, величина множини яких буде рівна 

оптимальній площі зрізу: аопт=St, мм
2
. 10 
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